

# Κοσμοσμός

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΚΑΙ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

ΑΘΗΝΑ  
ΠΕΜΠΤΗ  
16  
Σεπ/μβρίου 1943  
ΕΤΟΣ Α' ΦΥΛΛΟ 3°  
Τιμή Δρχ. 1.000

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ:  
ΘΑΝΑΣΗΣ ΤΣΟΓΚΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ:  
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 13

ΟΙΚΟΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ:  
ΔΗΜ. ΠΕΡΑΝΤΖΑΚΗΣ

## 2ο Χρονογράφημά μας

### ΕΡΓΑΣΙΑ

Ο άνθρωπος που είχε, σ' όλη του την ζωή, ως ιερό τό έμβλημα της εργασίας ήλθε, με την πρώτη φθινοπωρινή βροχή, στο γραφείο μου για να μου πη πως σκέπτεται να κινηθεί και να δράση στην καινούργια θεατρική «σαιζόν» που αρχινάει σε λίγες μέρες. Ο χρόνος τον έχει άρκετά ύπονομεύση· άφθονο χιόνι βλέπει κανείς σήμερα στα μαλλιά του και εύθυμότες, το κυπαρισσένιο κορμί του τ' άλλαργινοῦ καιρού έγινε μια περισπωμένη τώρα. Τι σημασία όμως έχει!.. Η αισιοδοξία του, ή πίστις του στην εργασία, στην δουλειά, κάνει να φαίνεται, στα μάτια μου, το γέρικο αυτό κορμί, κορμί εφήβου που μόλις άφησε τον στίβο. Η αισιοδοξία, όσο μιλάει, με πλημμυρίζει. «Πρέπει να κινηθούμε όλοι, μου λέγει, να κινηθούμε έντατικά, τίμια, με πίστη, με επιμέλεια, με επιμονή. Ότι μεγάλο γίνηκε στην κόσμο, από την εργασία προήλθε. Ο πολιτισμός είναι παιδί της. Αν καταργηθεί ή δουλειά ή φυλή των ανθρώπων θα καταληφθεί από ήθικό θάνατο»

Και ο άνθρωπος που έχει 75 χρόνια στην πλάτη του, που ξαίρει όσα με την τελευταία λεπτομέρεια την σύγχρονη ιστορία του θεάτρου μας, μιλάει τώρα για τους μεγάλους σύγχρονους εργάτες της Θεμέλης που πήραν από τα σπάργανα το Νεοελληνικό Θέατρο και το άνεβάσανε στην περιβλεπτο θέση που βρίσκεται σήμερα. Η ζωή του Κοκοπούλη, μου προσθέτει, του Φύσσι, του Παπαϊωάννου, του Θωμά Οικονόμου, του Χρηστομάνου, του Θεοδωρίδη, του Φώτου Πολίτη, της Μαρίκας, της Κυβέλης όλων γενικά έδειχνον που προσφέρανε πραγματικές ύπηρεσίες στο θέατρο μας *εργασία είτανε και είναι*. Η τελευταία διαταγή που έδωσε στους στορωπιώτες του ο Αυτοκράτωρ της Ρώμης Σεβήρος, πάνω στην επιθανάτιο κλίνη του ήταν: *Laboremus* (Νά εργασθώμεν). Η όκνηρία εξευτελίζει και τους ανθρώπους και τα έθνη. Καμμιά έντύπωση δέν προξένησε ίσαμε σήμερα στον κόσμο ούτε θα προξενήσει. «Αν μου μείνι καιρός θα κάνω μια διάλεξη τον χειμώνα, για τους νέους κυρίους, γιατί τα παιδιά που θά πάρουν μια μέρα το θέατρο μας στα χέρια τους, με τίτλο *Laboremus*».

Και έφυγε.. Άνοιξα το παράθυρο και τον παρακολούθησα για λίγο στο δρόμο. Η βροχή είχε σταματήσει. Σύννεφα γκρίζα περιπατάγανε πάνω στον ουρανό σαν στρατιές από κοσμογονικά τέρατα. Κάτι του μελαγχολικού ήταν διάχυτο στη φύση που έπιδρούσε, παρέλυε τις σωματικές δυνάμεις. Μά σαν έλκισα το παράθυρο και ξαναβρέθηκα μέσα στο γραφείο μου ένα κίμα εργατικότητας με κατέκλυσε. Ο άνθρωπος με τα 75 χρόνια στη πλάτη του, που εργάσθηκε σκληρά σ' όλη του τη ζωή και εξασχοληθεί ακόμα να εργάζεται με την ίδια πίστη, στεκότανε σαν φάντασμα μπροστά μου και μου φώναζε *Laboremus!*..

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΓΡΗΣ

## Ο ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ ΑΝΑΜΕΣΟ ΜΑΣ

Του κ. ΣΩΚΡ. ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΥ



Ξέρω καλά πόσο χωρίς σημασία είναι ο άκρατος ενθουσιασμός που κινείται από αβασάνισια ελατήρια και από ακαταστάλαχτη αίσθηση και γνώση του έργου που τον προσκαλεί. καθώς επίσης ξέρω πόσο άχαρος είναι ο στενόκαρδος περιορισμός κάθε ψυχικού πτερουγίσματος, κάθε αναγάλιας, που μας τον επιβάλλει μια ξερή και από πρόγραμμα, χωρίς ευαισθησία κριτική, διάθεση και που δείχνει πιο πολύ την ψυχική μας δυσκαμψία. παρά τη γνωστική μας διεύθυνση στο περιεχόμενο του έργου. Είναι και τα δυό, νομίζω, συμπτώματα εποχών μεταβατικών, χωρίς ξεκάθαρα διαμορφωμένες πνευματικές τροχιές και κατευθύνσεις, περιόδων που σ' αυτές τα πνευματικά κινήματα ανακατεύονται χωρίς τάξη και ιεραρχία, οι δρόμοι ξεχλώνουν, τα ρέματα μεπεδύνονται, τα πνεύματα θολώνουν και τα ψυχικά οκρίτηματα ανταριάζονται ασυγκράτητα ή ατογούν. Μά από τη στιγμή που η τροχιά της πνευματικής πορείας ενός λαού αρχίζει να διαγράφεται καθαρότερα, που το ανακάτωμα πάει να ξεδιαλυθεί και να οδηγήσει στην αρχή της αποκατάστασης των αιτημάτων και, κατά συνέπεια, της έκφρασης του λαού, οι ορίζοντες ξανοίγουν, η ματιά βλέπει, η ψυχή πάλλεται και μέσα από την ακαταστασία και το μπερδεμα ξεπροβάλλουν, προετοιμασμένες απο καιρό, οι δυναμικές κυρίαρχες μορφές που αποτελούν τη συνισταμένη της έκφρασης των ιστορικών, ψυχικών και πνευματικών αιτημάτων-μας. Τότε το πνεύμα καθαρίζει, η σκέψη κινείται μ' εσωτερικό παλμό, η ψυχή φτερουγίζει, η κρίση παντρεύεται με την αίσθηση και γεννιέται μια πίστη.

Θα μπορούσα ν' αναπτύξω με καθέκαστα λογικά ποιοί λόγοι πλατύτεροι, μά και καθαρά εθνικοί με κάνουν να πι-

στεύω πως σε μια τέτοια καμπή βρίσκει, η πνευματική εξέλιξη του τόπου-μας. Αλλά αυτό θ' απαιτούσε άπλωμα που δε χωράει στα στενεμμένα όρια της σημερινής-μου πρόθεσης, ούτε και στο χαρακτήρα-της. Έπειτα προσωπικά, και σ' ότι αφορά εμένα μόνο, τούτη τη στιγμή δίνω πιο πολύ σημασία στη διαίσθηση, στη φιλοσόφηση «απο βίωση κι αισθαντικότητα» μά κι έτσι μόνο ως τα τώρα παρακολουθήσα την πνευματική-μας ζωή, στις περιοχές έξω από τα έντελώς ιδιαίτερα ενδιαφέροντα του κλάδου που υπηρετώ. Τα μόνα συγκεκριμένα στοιχεία που θα επικαλεστώ, είναι εκείνα που έκδηλα και αδιαμφισβήτητα προβάλλουν απ' αυτό καθ' εαυτό τό γεγονός που αντιμετώπιζω τούτη τη στιγμή, όπως έτσι ειδικμένα το αντιμετώπιζω.

Οι δημιουργικές προϋποθέσεις έχουν πραγματοποιηθεί από αγωνιστές του πνεύματος παλληκαρίσιους και ο Παλαμάς στη συνείδηση του Πανελληνίου στήθηκε, σύμβολο ψυχικότητας και πνευματικού αγώνα, στο ψηλό, αδιάσπαστο βάθρο-του. Τώρα, στο σημείο που διαγράφεται η αποφασιστική - κατά τη φτώχη-μου κρίση - καμπή της πνευματικής-μας ιστορίας, στο ξεκάθαρο χάραγμα της πνευματικής πορείας, στον πυρήνα και το περίγραμμα της έκφρασης του εσωτερικού νεοελληνικού κόσμου, ξεχωρίζω και — ως το ξαναπώ — πιο πολύ με «της ψυχής-μου τα μάτια», ξεχωρίζω σε μια δυναμική και περιλάμπρη καμπύλη, τη μορφή του Άγγελου Σικελιανού. Αλλά ποιά είναι τα παραπάνω αναφερόμενα στοιχεία που θέλω να επικαλεστώ; Πρώτα και κύρια, αυτή η ίδια η ύπαρξη του Σικελιανού. Ενός ανθρώπου κι' ενός έργου που το (Συνεχίζεται εις την 2α σελίδα)

## ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ

ΟΙ ΖΥΜΩΣΕΙΣ που άρχισαν να γίνονται από ήμερών, για την άριότερη και πλουσιότερη εμφάνιση των θεατρικών συγκροτημάτων, μας πείθει πως την ερχόμενη χειμερινή περίοδο, το θέατρο θάχει να μας επιδείξει καλλύτερη δράση από πέρυσι. Και τό εύχόμαστε δλόψυχα, γιατί κατά την περίοδο που μάς πέρασε ή κατάπτωσή του ήταν όλοφάνερη κι' ή αδιαφορία όλων, για την ανύψωσή του, τό ίδιο. Στην Ελλάδα, τον τόπο της γέννησής του, δέν επιτρέπεται, νομίζουμε αυτή ή κατάντια κι' αυτή ή αδιαφορία — των επιχειρηματιών του ενδιαφερομένων μόνο για τις εισπράξεις του ταμείου τους και των άρμοδιών άφ' έτέρου να μην έχουν ένα κόσκινο για τό διάλεγμα, κι' ένα ποσό μαζί με τά τόσα που διαθέτουν για να έπιχορηγούνται ένας δυό θέατροι σοβαροί που λογαριάζουν την Τέχνη και αδιαφορούν με τη σειρά τους, για τό πολύ κοινό και τις προτιμήσεις του...

ΚΑΙ Ο ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

ΑΠΟ ΣΧΕΤΙΚΗ ειδησογραφία των εφημερίδων, κι' από άλλα που διαβάσαμε, κι' απ' τον κινηματογράφο φέτος πρέπει να περιμένουμε έκπληξεις. Οι ταινίες που θά μάς έρθουν από τό εξωτερικό αυτό τό χειμώνα προαναγγέλλονται ως μεγάλες επιτυχίες της κινηματογραφικής τέχνης και παραγωγής, — και τό πιστεύουμε, γιατί ξέρουμε τις προόδους που κατήγαγε αυτό τον καιρό ο κινηματογράφος. Έτσι περιμένουμε μόνο την επαλήθευση των έκπληξεων αυτών για να χαρούμε κι' έμεεις τις νέες προόδους της επιστήμης και του κινηματογράφου.

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

ΑΚΟΥΣΑΜΕ για την έξουσιοδότηση που έζήτησε διά μιας ύπογραφής τους τό Διοικητικό Συμβούλιο από τά μέλη της «Έταιρείας Λογοτεχνών» σχετικά με την έκλογή νέων μελών, που υπάρχει «πό έλεγχον και έγκρισιν» από καιρό. Έπικροτούμε τό ζήτημα και νομίζουμε πως αυτό θά έπρεπε από καιρό να είχε γίνη. Τέτοια έγκριση έπρεπε να την είχε απ' την ίδια μέρα της έκλογής του τό νέο Διοικητικό Συμβούλιο. Αλλά με μια προϋπόθεση — πως δέν την πέρνουν για να γίνη κατάχρηση, ή να κανονιστούν τά προσωπικά των κ.κ. Συμβούλων, αλλά για την έπίλυση όλων των έκκρεμομένων ζητημάτων, γιατί συνήθως έτσι γίνεται πάντα και πολύ φοβούμαστε πως κι' αυτή τη φορά τό ίδιο θά συμβή... Έτσι για να μην άπομακρυνθούμε από την... παράδοση και τη συνήθεια...







Μ Ε Λ Ι Γ Α . . . .

ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΣ

. . . . Λ Ο Γ Ι Α

ΕΝΑΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΕΠΙ τῆ εὐκαιρία συμπληρώσεως ἑξῆ ἐτῶν καὶ ἑξῆ μηνῶν συνεχοῦς θεατρικῆς ἐργασίας, στὸ θέατρο «Ρέξ», ὁ θίασος Κοτοπούλη, δημοσίευσε στὸν Τύπο, ἕναν ἀραιότατο ἀπολογισμό τῆς καλλιτεχνικῆς του προσπάθειας.

Ὁ ἀκαταπόνητος διευθυντῆς τοῦ θιάσου Κοτοπούλη, κ. Γεώργιος Χέλμης, μαζί με τὸν ἰκανώτατο συνδιευθυντῆ καὶ πρωτεργάτη του κ. Β. Λογοθετίδη, παραθέτουν εὐγλωττοτάτους ἀριθμούς τῆς ὅλης υπερεξαετοῦς αὐτῆς κινήσεως.

Εἶναι θλιβερὸ βέβαια, ὅτι τὸ μουσικὸ τμήμα τοῦ μοναδικοῦ αὐτοῦ θιάσου διαλύεται, διότι εἶναι ἀδύνατο ν' ἀντεπεξέλθῃ εἰς τὰς ἀπαιτήσεις τῶν ἐργαζομένων, μᾶς παρηγορεῖ ὁμως ἡ ἰδέα, ὅτι τὸ θέατρο Κοτοπούλη, ἀπερίσπαστο πλέον ἀπὸ τὰς φροντίδας τοῦ μουσικοῦ τμήματος, θ' ἀποδοθῆ πλήρως εἰς τὴν πρόζα καὶ θὰ παρουσιάσῃ, ὅπως πάντα, ἕνα ἀψογο ἀπὸ πάσης ἀπόψεως ρεπερτόριο.

Ὁ «Καλλιτεχνικὸς Κόσμος» ἐπὶ τῆ εὐκαιρία τοῦ ἀπολογισμοῦ αὐτοῦ, συγγαίρει τὸ θέατρο Κοτοπούλη καὶ εὐχεται τὸν ἑορτασμό τῆς πεντηκονταετηρίδος τοῦ θιάσου Κοτοπούλη.

Εξεδόθη κ' ἐκυκλοφόρησε: MIX. ΠΡΙΟΝΙΣΤΗ "ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ," ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ TO "ΚΑΡΝΕ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ," ΤΟ ΠΙΟ ΜΟΝΤΕΡΝΟ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΚΑΘΕ ΤΕΤΑΡΤΗ

Ἡ ἀναθεωρημένη 3ῆ ἐκδοσὴ τοῦ μυθιστορηματος τοῦ ΗΛΙΑ ΒΕΝΕΖΗ Γ Α Δ Η Ν Η ἐξαντλήθηκε μέσα σ' ἕνα τρίμηνο. Ἀπὸ 1ης Σεπτεμβρίου κυκλοφορεῖ Η ΝΕΑ 4ῆ ΕΚΔΟΣΗ (7η, 8η καὶ 9η χιλιάδα) με πρόλογο τοῦ συγγραφέα καὶ με 33 ξυλογραφίες τοῦ ΚΩΣΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΥ πού ἔγινε καὶ πάλι με τὴν ἴδια ἐξαιρετικὴ καλλιτεχνικὴ ἐπιμέλεια στὰ Τυπογραφεῖα τῆς «Ἑλληνικῆς Ἐκδοτικῆς Ἑταιρείας» Α. Ε. ἀπὸ τῆς ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΑΛΦΑ» α) στὸ συνηθισμένο σχῆμα, καὶ β) σὲ ἐκδοσὴ πολυτελείας μεγάλου σχήματος, ἀριθμημένη 1-200. ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ

Στὴ συναυλία τῆς ζωῆς, π' ἀκοῦμε κουρασμένοι Λεῖπει μιὰ λίγο πεταχτὴ, τῆς εὐθυμίας, νότα. Γι' αὐτὸ ἄς προσπαθήσωμε, τὸ κέφι πού μᾶς μένει Ἀπάνω σὲ θεατρικά, νὰ πέφτῃ, γεγονότα !..

Ο ΘΙΑΣΟΣ ΤΩΝ ΕΞΗ !..

Φιλίππιδης καὶ Μαυρέας, ὁ Μακρῆς καὶ ὁ Κοκκίνης Καὶ οἱ δύο Καλουτᾶ Μαζευτῆκαν ἐξ ὀπίνης Καὶ σκεφτῆκαν ἄρκετά ! Κι' εἶπαν : Εἴμαστε τὸ πᾶν Γαλαρία καὶ πλατεῖα, ἐμᾶς μόνο ἀγαπᾶν Καὶ ἂν κάνωμε στ' ἀλήθεια, ἕνα θίασο τῶν ἑξῆ Ὁ ντουνιας καὶ ὁ κοσμάκης ἀσφαλῶς σ' ἐμᾶς θὰ τρέξῃ !.. Παραμέρισαν οἱ ζήλειες, τὰ πρατεῖα καὶ οἱ πόθοι Κι' ὅπως παραπάνω εἰπώθη Κάθ' ἐγωῖσμός τῆς ράμπας, παρευθὺς κατετροπώθη !.. Ἔτσι λοιπὸν θὰ ἔχωμε τοὺς ἀρχηγούς θιάσων Σ' ἕνα καὶ μόνο θίασο. Θίασο ἑξῆ ἄσσαν !.. Καὶ εἶπε κάποιος πού ἀσφαλῶς δὲν εἶν' ἀπὸ τοὺς ἑξῆ : —Μὰ μ' ἑξῆ ἄσσους βρὲ παιδιὰ, ποιὸς θὰ μπορῆ νὰ παῖξῃ Ἀφοῦ σὲ κάθε τράπουλα, τέσσερις εἶναι ἦδη Καὶ ἂν βρεθοῦνε κι' ἄλλοι δύο...χαλάει τὸ παιγνίδι !..

ΠΕΡΙ ΑΛΑΜΠΡΑΣ

Ἐρωτῆσαν τὸν Ζερβὸ τὸν ἐπιχειρηματία (ἴσως μερικὸι πού εἶχαν κάποια ἀφορμὴ κι' αἰτία) —Τι θὰ γίνῃ στὴν Ἀλάμπρα, τὸν χειμῶνα, κύρ Ἀντώνη ; Κι' ὁ Ζερβὸς πού ἀπ' τῆς γκρίνιες τοῦ Σπαρτίδη, βαλαντῶνει Δίχως κέφι Τάδε ἔφη : —Τὸ πρῶτ, μόλις ξυπνήσω, σκέπτομαι, τ' ὁμολογῶ Ἔνα θίασο νὰ φτιάξω νὰ τὸν διευθύνω ἐγὼ !.. Μὰ τὸ βράδυ πού θὰ πάω, εἰς τὴν Ὄσασι γιὰ λίγο Καὶ μὲ πῆνουν ὅλοι κ' ὅλες, βιάζομαι νὰ τοὺς ξεφύγω Καὶ τὰ μάτια μου ἀνοίγω Κ' ἔτσι λέω τοῦ ἑαυτοῦ μου : Βρὲ Ἀντώνη, κουτεντέ Δὲν τὴν κάνεις τὴν Ἀλάμπρα, ἕναν καραγκιόζ—μπερντέ ;

ΜΠΕΡΔΕΜΑΤΑ

Καὶ τὸ Πάνθειον τί κάνει ; Μᾶς τὸ εἶπαν ἀπειράκις Ὅτι μιὰ τὸ ἔχει ὁ Σκούρας κι' ἄλλῃ μιὰ ὁ Χαμαράκης Καὶ κανένας μᾶς νὰ μάθῃ ἀκριβῶς δὲν κατορθώνει : —Θὰ νικήσῃ τὸ ψαλλίδι καὶ θὰ κόψῃ τὴν ὀθόνη ; Φυσικὰ ἐμεῖς δὲν πρέπει οὔτε τόσο ν' ἀποροῦμε Κι' ὅπως εἶναι μπερδεμένα ὅλα αὐτὰ καὶ λίγο σκούρα Ὅταν μπερδετοῦν κ' οἱ φίρμες εἶναι πιθανὸν νὰ ἰδοῦμε «Χαμαράκης—Φίλμ» μιὰ φίρμα κι' ἄλλῃ μιὰ «Κομμώσεις—[Σκούρα]

ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ

Ο ΠΕΡΙΣΣΕΥΟΥΜΕΝΟΣ

(Συνέχεια ἀπὸ τὴν 7ην σελίδα) κρυφοκοίταξαν ὁ ἕνας τὸν ἄλλο, ἔπειτα τινάχτηκαν σὰ νὰ χτυπήθηκαν ξάφνου ἀπὸ κεραυνό. —Μὰ Στάθη, μὴ... ἔβγαλε μιὰ ταιριξιά ἢ γυναῖκα του ! —Ὅχι πατέρα, ὄχι, φώναξαν οἱ ἄλλοι με μιὰ κραυγὴ ἀλλολαισμένοι, ἢ κόρη τὰ παιδιὰ, ὁ γαμπρός. —Ὅχι λοιπὸν... ὄχι ξαναμίλησε ὁ γέρος σὰ νὰ μονολογοῦσε. Τὰ θολὰ του μάτια φάχναν στὸ κενὸ στὸ σκοτάδι.. Νὰ καὶ τ' ἄλλο πού γυροφέρνω κι' αὐτὸ πᾶνω ἀπ' τὰ κεφάλια σας... Αὐτὸ θὰ τὸ πάρω καὶ θὰ σὰς ραντίσω με ἄγιασμα νὰ τόχετε... νὰ τόχετε στὴ ζωὴ σας. Τὴν εὐκή μου... Τὴν εὐκή μου ; Καὶ τώρα ἀφήστε με μονάχο κατᾶμονο... Φύγετε ἀπὸ μπρός μου ! Μὴν τύχη καί... Δὲν τέλειωσε τὸ λόγο. Ἐνας ἕνας βγαῖναν σκυμμένοι ἀπὸ τὸ θάρος τῆς φριχτῆς φοβέρας πού βάραινε στοὺς ὤμους των μὲ

τὴ συναίσθησι πὼς ἐξέφυγαν κάποιο μεγάλο κίνδυνο. Ἡ σκέψῃ πὼς κρεμόταν ἀκόμα ἀπάνω τους, τοὺς ἔκανε νὰ τρεμουλιάζουσαν σύγκορμοι. Ἔμεινε κατᾶμόναχος. Ἐνῆνε πὼς ἐκείνο πούπρεπε νὰ ρθῆ με τὴν ταραχὴ του καὶ τὴν πίκρα του, ἐρχόταν πιά τώρα ! Κατὰ τὸ σούρουπο μέσα στὸ σῆμαπο ἀνάγειρε στὴν πολυθρόνα τὸ κατάλευκο κεφάλι, σταύρωσε τὰ χέρια στὸ στήθος κι' ἀποκοιμήθηκε. Τὸ βράδυ, τὰ σκοτάδια πού ἀπλώνονταν στὴν κάμαρά του, ἔτσι καθὼς κοιμόταν τὸν περιτύλιξαν, κι' ὕστερα ἀκολούθησαν — ὅπως τόχε σκεφθεῖ ἄλλοτε — τ' ἄλλα σκοτάδια καὶ τὸν ρούφηξαν, τὸν κατᾶπιαν στὸ ἄπειρο, στὴν αἰωνιότητα, στὸ μῆδέν ! Δὲν εἶχε τίποτε πιά νὰ προσμένῃ ἔκει μέσα στὸ σπῆτι... οὔτε κι' ἄλλοῦ !

N. ΠΕΤΙΜΕΖΑΣ ΛΑΥΡΑΣ

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΔΗΛΩΣΗ

Ἐπειδὴ ὁ «ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ» χρησιμοποιεῖ χαρτὶ πού προμηθεύεται ἀπὸ τὸ ἐλεύθερο ἐμπόριο καὶ σὲ ὑπέρογκη τιμὴ βρισκῆσαι στὴ δύσκολη ἀνάγκη νὰ διατιμῆσῃ τὸ φύλλο του σὲ 1.000 δραχμῆς. Ἐπίσης λόγω τοῦ περιορισμοῦ παροχῆς ἠλεκτρικοῦ ρεύματος καὶ μέχρις ὅτου τοῦ δοθῆ ἡ σχετικὴ ἄδεια ἀπὸ τῆς ἀρμόδιες ἀρχῆς θὰ βγαῖνῃ κάθε δεκαπενθήμερο. Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΕΝΑ ΚΑΛΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΕΝΑ σκληρὸ μάθημα δίνει τὸ θέατρο τῆς πρόζας στὴν ἐπιθεωρήσι. Ἰὸ θέατρο τῆς πρόζας, πειθαρχημένο, καλλιτεχνικὸ, σοβαρὸ, ἀπόλυτα στὸ ὕψος τῆς ἀποστολῆς του κατώρθωσε με τὴν ἐντατικὴ καὶ ἀοκνή του προσπάθεια νὰ ἐλκύσῃ τόσο τὴ συμπάθεια τοῦ κοινοῦ, ἔν ἀντιθέσει πρὸς τὴν ἐπιθεωρήσι πού με τὸν ζεμανφουτισμὸ τῆς ἐπέσυρε τὴν ἀηδία τοῦ κοινοῦ. Καὶ νὰ τὸ ἀποτέλεσμα : Τὸν ἐρχόμενο χειμῶνα, ἀναγγέλλονται θίασοι πρόζας, τοῦ Ἑθνικοῦ Θεάτρου, τῆς Κοτοπούλη, τῆς Ἀνδρεάδη, τοῦ Μουσούρη—Ἀρώνη, τῶν Βεῆκη—Παπᾶ, Μανωλίδου—Δενδραμῆ, τοῦ Ἀργυροπούλου, ἑξ ἕν ὄλω θίασοι πρόζας, καὶ μετὰ ἕνας πρὸς τὸ παρὸν μουσικὸς θίασος, ὁ θίασος τῶν Ἄσσων στὸ θέατρο Οὐρα !.. Κανένα καλλιτεχνικὸ κίνητρο δὲν ὄθησε ποτὲ τοὺς Ἄσσους τοῦ μουσικοῦ μας θεάτρου. Ὀπλισμένοι μονάχα με τὸν ἐνθουσιασμό τους, μ' ἕνα ἀμφίβολο ταλέντο καὶ ὀλίγο παρεξηγημένο μῆτρο, ποτὲ δὲν ἐμελέτησαν, ποτὲ δὲν ἐφρόντισαν, ποτὲ δὲν συνεμορφώθησαν με τῆς ὑποδείξεις ἑνὸς συγγραφέα, ἑνὸς σκηνοθέτου.

Πρωταγωνιστῆς μεγάλος καὶ πολὺς ἑνὸς μουσικοῦ μας θεάτρου, δὲν καταδεχεται νὰ βγῆ στὴ σκηνὴ ἂν δὲν εἶναι μεθυσμένος.

Καὶ νὰ τὰ ἀποτελέσματα τῶν μεθυσῶν αὐτῶν. Ἐξῆ θίασοι πρόζας κι' ἕνας ἢ δύο τὸ πολὺ, θίασοι τοῦ μουσικοῦ θεάτρου !

ΝΤΟΥΜΠΛΑΡΙΣΜΑ

ΜΕ ΤΑ «ντουμπλαρίσματα» πού συνηθίζουν τελευταῖα οἱ ἄσσοι τῆς ἐπιθεωρήσεως, συνέβη καὶ τὸ ἑξῆς ἀμίμητο πραγματικὰ.

Ἡθοποιὸς τῆς ἐπιθεωρήσεως, συνέλαβε τὴν ἐπίσης ἠθοποιὸ σύζυγο του, ἐρωτοτροποῦσαν μ' ἕνα συγγραφέα γνωστόν.

Παρ' ὀλίγον ἐπεισόδιο, δριμύτατες παρατηρήσεις, πικρὰ σχόλια τῶν παρισταμένων ἀκούστηκαν, ὅταν ἡ παρεκτραπεῖσα σύζυγος, ἐγύρισε καὶ με κάθε ψυχραιμία εἶπε στὸν ἄντρα τῆς :

Τί φωνάζεις σὲ παρακαλῶ ; Τί ἔκανα ; Ν τ ο υ μ π λ ᾶ ρ ω ! ..

Καὶ τὸ κοινὸν ἐκάγχασε ! ..

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

ΓΙΑΝΝΗ ΤΡΙΚΚΗ «ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΗΣ ΕΡΩΜΕΝΗΣ» ΛΥΡΙΚΑ ΠΕΖΟΓΡΑΦΗΜΑΤΑ Πουλιέται σ' ὅλα τὰ Βιβλιοπωλεῖα

Σὲ λίγες μέρες κυκλοφορεῖ

ΓΙΩΡΓΗ Κ. ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΙΟΥ «ΑΠΛΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ» ΠΟΙΗΜΑΤΑ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΑΝ

ΜΗΤΣΟΥ Ν. ΤΣΙΑΜΗ ΣΙΩΠΗΛΑ ΜΙΛΗΜΑΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ Με πρόλογο τοῦ κ. ΦΟΙΒΟΥ ΔΕΛΦΗ

ΓΙΑΝΝΗ ΦΛΙΑΣΙΟΥ «ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ» ΠΟΙΗΜΑΤΑ Κυκλοφοροῦν προσεχῶς